

· 学术动态 ·

全国补益药中西医结合研究学术讨论会动态

1984年10月22~25日，中国中西医结合研究会于山东烟台召开了补益药中西医结合研究学术讨论会。来自全国23个省、市、自治区的125位专家和科技工作者参加了会议。会议交流了近几年来全国开展补益药中西医结合研究的经验、成就和进展情况，宣读和交流了论文57篇，讨论了进一步深入进行补益药研究的思路、方法和途径。与会代表认为，近几年来，我国在补益药中西医结合研究上，取得了可喜的进展，主要反映在以下几方面。

一、以中医药基本理论为指导，有力促进了补益药的研究。

研究中药要体现中药特色。包括补益药在内的中药是有其独特的理论体系，和在此理论指导下所积累的丰富实践经验。以中医药基本理论和实践经验为基础，用现代科学方法研究补益药，就能更好地揭示补益药的药性精髓。

从中医传统理论和经验出发，进行研究设计，也促进了工作的深入。如有的鉴于陶弘景关于枸杞可“补益精气，强盛阴道”，而设计研究枸杞对子宫的作用，获得了新的药理结果。

也有的根据“冬病夏治”的原则，以肺心病固本方在4~10月间补益脾胃治慢性肺心病，减少了冬季的发病率，取得了进展。

补益药的研究成果也为中医药理论研究提供重要线索与根据。如从补益药对各器官系统功能的广泛影响和作用，可以为虚证的研究、认识虚证的实质以及印证虚证的中西医结合研究有所裨益。

二、补益药实验研究与中医临床研究密切结合，加速了对补益药认识的升华。

在中医学的历史发展过程中，医和药是紧密相连、不能分割的。在研究中药作用时，密切结合临床研究是至关重要的环节。在这方面，补益药的中西医结合研究迈出了可喜的步伐。

临床和实验研究紧密结合，能相辅相成，更全面、正确地阐明药物的功效，明确适应指征。如已知人参对机体的免疫系统具有明显作用，上海在研究人参果皂甙对具有免疫调节紊乱（细胞免疫低下、体液免

疫过亢）的系统性红斑狼疮的作用时发现，临床使用后，使患者的两种免疫功能均有提高作用。细胞免疫功能的提高是临床所期望的，而体液免疫过亢却会引起相反结果。因而认为，人参用于自身免疫性疾病时应慎重，对细胞与体液性免疫降低和有粒细胞吞噬能力低下的免疫缺陷性疾病，人参才是一种有效药物。保元汤能治疗再生障碍性贫血，通过临床分型与造血干细胞的实验研究，发现该汤宜于细胞或体液免疫异常型，不宜于干细胞重度损伤型患者。温阳益气的“强心饮”从补虚着手临床治疗冠心病有效，结合实验，它能提高机体对缺氧的耐受性，降低心肌耗氧量，改善心肌缺血，抗血小板聚集，丰富了老中医的临床经验。也有的从临床研究发现，冠心病的气虚型主要表现为血液动力学方面的改变，血瘀型主要为血液流变学方面的改变；而有的补气药和补肾阳药有增加血液粘度的共性，有的养血、活血药与滋肾阴药有降低血液粘度的共性。

三、经方、验方、复方的研究广泛受到重视。

复方、方剂是中医用药的特点。研究复方、方剂，既有利于阐明中药的作用，也有助于加速中西医结合。

凡是确有效验的经方、验方、复方，均能不同程度地用现代科学方法予以阐明。如补中益气、益气助阳的蛤蚧党参膏有刺激造血，增强机体对种种恶劣条件的抵抗力，具有“适应原”样作用。补肾阳的右归丸对免疫细胞具有调节作用。健脾理气合剂对肝脏及肝脏P₄₅₀有保护作用。气血双补的十全大补酒能增强非特异性免疫，增进胃肠蠕动，增强冠脉流量，有一定的镇静作用，在某种程度上反映了它的健脾胃、强壮健身的功效。

从复方研究中，揭示了配伍应用的重要性，加强了对辨证论治和中医方剂学的理解。如补阳还五汤加减制成的益气化瘀汤，能显著提高小鼠腹腔巨噬细胞的吞噬功能，如在汤中免去黄芪后，则此作用消失。由人参芩术草组成的四君子汤，能提高巨噬细胞吞噬能力，其组成的党参、白术、茯苓或相互二二相配，或三药相合，都能提高吞噬功能，其中以党参作用最

强，其配伍基本呈相加作用；而炙甘草则具抑制作用，其拮抗作用与含量有关，当炙甘草含量为1/3时，与另三药相互，拮抗作用明显；当炙甘草含量为1/5时，拮抗作用消失。当归和黄芪是常用的药对，本身既是当归补血汤，又是归脾汤、十全大补汤中的主要药对。实验发现，全方在抑制巨噬细胞的蛋白合成及RNA代谢上，均强于二个组成药味；当归有降血粘作用，可拮抗黄芪之增血粘作用，在免疫和血液流变学上，配伍合理；全方伍以补肾药（补骨脂、女贞子）能明显增强巨噬细胞吞噬、RFC值和血清抗体效价，在老年大鼠上，对已减慢的红细胞电泳率和血沉常数K等明显加快。在补养气血基础上再配以补肾，似对提高机体免疫功能具有明显作用。

四、对补益药的作用机理和规律的研究更趋深入。

以往的研究工作已经提示，补益药的作用相当广泛，具有多功能、多疗效和多活性成分。如对免疫的作用，一直是补益药研究的活跃领域，过去已知有30余种补益药对免疫系统的功能有影响，研究的重点主要是它们的促进作用；目前则转向于它们的调节和抑制免疫功能的亢进。发现不少补益方药能明显增强非特异性屏障；有的能增强巨噬细胞活力，却抑制细胞和体液免疫，对变态反应性疾病的防治具有某些意义。如参三七注射液和南五加都可提高巨噬细胞的吞噬率，但能抗排异和显著抑制体液免疫作用。有的则对受抑制的免疫功能起作用，对正常功能状态无影响。

对血液，特别是造血功能的作用研究，渐趋深化。人参提取物(F_4)不仅能促进骨髓细胞DNA的生物合成，而对胆固醇、脂肪酸、磷脂、蛋白质的代谢均有影响。人参皂甙的促进造血，主要是促进更多的休止期细胞进入TS(合成)期，但不影响细胞周期和TS期的进程，对于多能造血干细胞的维持自我复制具有多种重要作用。人参不仅能促进造血干细胞的生长，还能作用于造血微环境，间接影响机体的造血功能。由人参为君的生脉散也可通过机体的体液因子等诱导造血粒系干细胞的增殖。

补益药能加强机体的自稳性，有助于维持内环境的平衡稳定。如人参茎叶总皂甙对强致癌性的沥青甲醇萃取物所引起的突变，有明显的抑制作用。补益药的抗致突变作用，是一个值得重视的作用方面。

补益药不是营养品，补益是有条件的。补益药同其他药物一样，有适应症，有剂量反应关系，其作用与机体的机能状态密切相关。如刺五加茎提取物在25

g/kg 剂量时，使小鼠血浆内cAMP含量上升，在 $50g/kg$ 时即使之减少。阿胶能纠正肾炎的负氮平衡，对浮肿有一定疗效，但必须与健脾利水药同用，又因其含非必需氨基酸为主，不宜用于尿毒症。给小鼠以党参，能使动物在6:00到18:00时（安静状态）的自发活动减少，0:00时（活动期）的自发活动增加。这些对于认识补益药的作用也是有意义的。

为了进一步开展补益药的研究，会议就补益药的研究思路、方法等方面展开了有益的讨论，认为以下几个方面可能对今后补益药的中西医结合研究是重要的。

1. 要根据中医学对补益药的论述，建立和明确研究的思路和设想。研究思路来源于对研究对象的认识，对于指导整个研究工作，取得完满结果具有十分重要的意义。北京医学院的同志从中医“正气存内，邪不可干”，“邪之所凑，其气必虚”的理论出发，认为机体保持自身内部的稳态是健康的前提，保持和恢复稳态的能力愈强，致病因子就愈不易干扰稳态而引起疾病；相反，如果机体调整功能储备甚差，稳态就易受干扰而起强烈变化而得病。上海第二医学院的同志认为补益药要取得疗效必须辨证论治。补益药的作用主要是纠正机体平衡失调，这种调整作用有两种类型，即不同方药有不同的调节方向，同一方药可因剂量、配伍以及机体机能状态不同而调节方向不同，亦即双相调节作用，从而创制和应用了一系列功能偏盛偏衰的模型，探讨了玉屏风散、黄芪和某些药对的双向调节和调整作用。有的同志认为补益药中有相当一部分方药，毒性小，可提高机体非特异性防御能力，调节病理过程趋于正常的所谓“适应原”样作用，这种作用就是扶正固本药物的一个重要作用方面，从而促进了人参、刺五加、五味子、甘草的深入研究。

虽然，目前对补益药的研究，主要从稳态、调整、适应等方面建立了工作假设，并取得了进展，看来还有待于丰富、深入和发展；另一方面，也还需要有新设想的提出和争鸣。

2. 要多学科、多层次、多途径开展综合研究。补益药的中西医结合研究和其他中药研究一样，需要多学科，包括中医、西医、中西医结合，临床和基础包括药理、化学、药材、制剂等各方面的配合协作；需要从分子、细胞、组织器官和整体、群体诸水平上进行探讨；也可以粗提物、有效部位、活性单体为研究对象。当前，比较突出的问题是补益药的应用是以中医药理论为基础，且作用较为平和、缓慢，如何根据中医学理论设计出比较合适的模型，并建立整体的、无

损伤的、连续动态的、微量敏感的测定方法开展研究。同样，在临床研究上，也存在着如何使疗效和观察指标的更科学化和客观化问题。事实证明，方法学上的突破，常导致认识上的飞跃。这次会上不少单位移植、发展和运用新技术、新方法和严密的设计获得了令人鼓舞的结果就是例证。

3. 要实行临床、基础、生产相结合。党中央明确指出，科研工作要为社会主义经济建设服务。研究补益药的目的，既为了对补益药的药性给予现代科学的阐明，以保证临床用药的准确性，并从现有药物中发现新的疗效，以丰富药学内容。研究工作应该和必须取得社会效益和经济效益。要更好取得社会效益和经济效益，就要实行临床、基础和生产相结合。会议建

议中国中西医结合研究会和中医研究院中药研究所征询有关方面的意见，对此进行研究考虑。

4. 此外，还就补益药的范畴、涵义，今后的研究工作重点等进行了热烈的讨论。大家认为，尽管随着研究工作的深入，有些过去不列为补益药的中药，发现有某些“补益”功能，但是，补益药的命名是以中医理论为基础的，当前，补益药的范畴宜以中医学的涵义为研究范畴。

有的同志建议，今后应加强对补气、滋阴方药的研究，并提出了研究的重点方药和攻关项目的具体建议。会议建议此次会议的筹备小组作为一个工作小组，同虚证、老年病专业委员会协商，制定具体意见，供有关领导部门参考。

（姜廷良）

中西医结合治疗流行性出血热 46 例临床观察

陕西省户县惠安化工厂职工医院内科 王兆永

一般资料：本组男 35 例，女 11 例；轻型 13 例，中型 14 例，重型 15 例，危重型 4 例（定型参照 1981 年全国出血热会议制定标准）。入院时为发热期 36 例，发热低血压期 2 例，发热少尿期 1 例，低血压期 6 例，少尿期 1 例。入院前病程 2~10 天，平均 3.9 天。

方法：凡确诊为出血热患者入院后立即供给高热量、高糖、高维生素易消化饮食。中毒症状不重，体温低于 39°C，饮食尚好者可不给补液；中毒症状较重，进食较差者，每日补充平衡液 1,000~1,500ml，5% 碳酸氢钠 125~250ml 静点。体温高于 39°C，中毒症状较重者可给氢化考地松 0.1~0.3g/日或地塞米松 10~20mg/日加入静点，并给对症治疗。低血压期病人早期、快速、足量补充平衡液，以晶：胶为 3:1 比例补充低分子右旋糖酐，扩充有效循环血容量。用 5% 碳酸氢钠液纠正酸中毒，使二氧化碳结合力 >40 容积%。经合理扩容后血压仍不稳定时用血管活性药物。少尿期少尿倾向时给予 20% 甘露醇 100~125ml 加速尿 40~60mg 快速静点，如有利尿反应可反复使用，使尿量 >30ml/小时，如用药后 6 小时仍无利尿反应，停用甘露醇，只用速尿 100~200mg/次稀释后静注，4~6 次/日。严格控制液体入量，给高渗葡萄糖、能量合剂。

以上尚加中医药治疗：1. 口服清热通腑汤（16 例）：元参 30g 丹参 30g 生大黄 30g（后下）白茅根 30g 泽泻 15g 甘草 6g，每日 1~2 剂，水煎服，日服 2 次。2. 用清热通腑汤保留灌肠（14 例）：每

1~2 剂，每日 2~4 次，每次煎成 100ml 保留灌肠。其中 9 例同时口服清热通腑汤。3. 生大黄煎剂保留灌肠（25 例）：生大黄 30g，每日 1~2 剂，每日 2~4 次，每次煎成 100ml 保留灌肠。

以上口服中药时间 1~6 天，平均 3.6 天；中药灌肠时间 1~11 天，平均 4.3 天。

结果：服中药后发热期病人短者当天热退，长者 11 天热退，平均热退时间为 6.1 天。病人用药后大便稀软每日 >3 次，少尿期每日大便量 >1000ml。46 例中，越过低血压期 15 例，越过低血压少尿期 15 例，越过少尿期 4 例，本组病人死亡 2 例。病死率为 4.3%。

体会：中医学认为出血热系感受外界温热病邪所致。发病迅速可由卫气分证较快侵犯营血。表现为口咽干燥，面红目赤，大使秘结，小便赤黄，舌红苔黄，脉数而实大，血瘀不行发为瘀斑或热毒炽盛迫血妄行出现出血、鼻衄、吐血、便血等里热症候。清热通腑汤有清热毒，通腑腑，凉血止血，存肾阴之功用。中西医结合治疗出血热运用清热解毒泻下可增强降温退热的作用，本组病人用药后高热均能控制，轻中型病人 1~2 天内体温均降至正常。泻下通便后，减轻了病人腹胀、恶心等症状，特别在少尿期病人安静感到轻快精神好转。19 例重型、危重型病人中 9 例越过低血压期。我们体会到凡确诊为出血热后，越早用疗效越佳，用药时间不能太短，一般应到少尿期一多尿期移行阶段后停药。关于对减轻氮质血症、水和电解质平衡影响的问题因资料不全有待于进一步观察。